



坚定不移推进党的自我革命 ——二十届中央纪委三次全会与会同志谈 学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

习近平总书记8日在二十届中央纪委三次全会上发表重要讲话，总结了全面从严治党新进展、新成效，深刻阐述党的自我革命重要思想，科学回答我们党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推进自

我革命等重大问题，明确提出“九个以”的实践要求，对持续发力、纵深推进反腐败斗争作出战略部署。与会同志一致表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚决做到“两个维护”，坚定不移推进党的自我革命，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。

想，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，坚定不移推进党的自我革命，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。

成效显著 任重道远

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。习近平总书记在讲话中总结了全面从严治党新进展、新成效。（下转二版）

我市积极推进知识产权创造运用

汽车产业有效发明专利同比增长51.95%

日报消息（全媒体记者江宏伟）昨日，记者从市知识产权局获悉，2023年全市汽车产业有效发明专利1831件，同比增长51.95%。特别值得一提的是，市知识产权局助推柳州龙头企业上汽通用五菱有效发明专利同比增长81.35%，发明专利授权量同比增长167.35%，积极推进知识产权创造运用，打造了一批知识产权优势示范企业。

推动知识产权与产业深度融合，是我市知识产权系统实施“实业兴市，开放强柳”的重要一环。我市近期依托知识产权信息公共服务网点，面向

近30家国家级、自治区级知识产权优势示范企业和“专精特新”中小企业，开展政策宣传和实务指导；依托中国（广西）知识产权维权援助中心柳州分中心等单位，组织知识产权领域专家与10余家重点企业点对点、面对面交流，为企业知识产权“问诊把脉”“看病开方”；依托国家知识产权局商标业务柳州受理窗口，收集企业需求，开展企业商标管理与品牌建设策略、企业商标使用风险识别与防范等专题培训，助力企业提升知识产权创造质量、运用效益、保护效果和管理水平。

近年来，我市探索以保护促创新，开展知识产权质押融资“政银企”对接，针对7大优势产业开展专利导航，培育涵盖150家各级知识产权优势示范企业的创新梯队。2023年，我市积极夯实知识产权创造基础，新增知识产权保护直通车入库企业14家，服务重点企业84家，31人获年度广西“十百千”知识产权人才。同时，指导推荐23家企业获批成为自治区知识产权优势企业培育单位、18家企业获得自治区知识产权优势企业认定、40余件产品进行专利密集型产品备案。

在一系列举措的带动下，我市经营主体创新活力不断迸发，2022年全市有效发明专利拥有量同比增长12.8%，其中高价值发明专利同比增长40.77%，每万人口高价值发明专利拥有量达2.63件。截至2023年10月，全市有效发明专利达5780件，同比增长20.95%，增速全区领先；高价值发明专利达1338件，同比增长21.86%，增幅全区第一。同时，我市通过深入开展知识产权质押融资“入园惠企”行动，组织召开“政银企”对接会，2023年前9月实现专利质押融资2.7亿元，

位居全区第二，助力解决优势特色产业中小企业融资难问题。

下一步我市将持续深化知识产权“严保护、大保护、快保护、同保护”工作体系建设，扎实推进国家知识产权强国试点城市创建，全面加速以新能源汽车和高端装备制造为挂牌领域的中国（柳州）知识产权保护中心筹建工作，建设海外知识产权维权援助工作站，开展海外知识产权维权援助业务，指导柳州企业“安全出海”。

市政府就《政府工作报告（征求意见稿）》征求意见建议 集思广益 聚智聚力 共促发展

日报消息（全媒体记者李俊）1月5日，市政府与市政协举行座谈会，就《政府工作报告（征求意见稿）》征求市政协意见建议，集思广益，聚智聚力，共谋做好今年各项工作。

市政协主席陈鸿宁主持座谈会，市委常委、常务副市长何国恒参加会议并讲话。

陈鸿宁对市政府长期以来高度重视协商民主建设，通过各种形式支持政协工作表示感谢。他表示，市政协将进一步深入学习贯彻党的二十大精神，按照市委十三届九次全会和全市经济工作会议的决策部署，紧紧围绕市委、市政府中心工作，立足专门协商机构性质定位，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，把社会各界的智慧和力量凝聚到市委、市政府确定的目标任务上来，为助力市委、市政府科学决策，凝心聚力建设新时代新柳州作出应有的贡献。

何国恒介绍了市政府今年重点工作安排。他指出，政府与政协同心同德、目标同向、使命同为，又有相互支持、配合、协调、促进的优良传统，希望市政协给予政府工作更多支持和帮助，探索协商新形式、拓展协商新渠道，为我市改革发展多提金点子、多想好法子、多出好方子。市政府将持续加强同市政协的沟通联系，积极支持市政协履行职能，不断深化与市政协的互动合作，为政协开展工作创造更加良好条件。

会上，市委常委、副市长张国良通报《政府工作报告（征求意见稿）》起草情况及主要内容。与会人员深入交流，提出意见建议。

副市长卢柳屏、王鸿鹤、廖剑波、汤振国、陈文敏，市政府党组成员袁东升参加会议。

市政协副主席罗铭、崔惠柳、杨恩维、姚尹意、付建文、何培俊、莫玉和，秘书长孔建斌参加会议。

勇于创新求变 谱写龙城新篇

——三论贯彻落实市委十三届九次全会和全市经济工作会议精神

□本报评论员

“根之茂者其实遂，膏之沃者其光晔”。对踏上重振雄风新征程的柳州而言，创新就是此“根”此“膏”。惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。只有创新之“根”发达，才有可能结出“进”的果实；只有创新之“油”充足，才有可能迎来“破”的明亮。

近日召开的市委十三届九次全会和全市经济工作会议，都把“勇于创新求变”作为实现更高层次、更为均衡发展超越的“关键一跃”。可以说，捉衣提领了，牵牛牵住了鼻子。

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。柳州以“创新”起笔，向“求变”处落笔，正是深入贯彻落实习近平总书记对广西重大方略要求的笃行之举，正是推动中国式现代化柳州实践实现新进展的破题之策。

对柳州而言，“勇于创新求变”是突围破局、冲开绝壁、夺隘而出的一道“必答题”。我们必须强化创新思维，以“马不离鞍、缰不松手”的坚定意志，实施创新驱动战略，直与天地争春回。

勇于创新求变，既要立，

又要破。观时与势，我们要立“创”是永远不变的劲头，要立“新”是永远不变的目标，要立“求”是永远不变的状态，要立“变”是永远不变的责任，以“立”破局，依“立”过坎。当然，还要立破并举，重点打破“等靠要”的依赖、旧发展模式和方式的依赖、惯性办法和措施的依赖、新旧动能转换路径的依赖，坚定“入春”，绝地重生。

勇于创新求变，既要创新，又要求变。当前，一些诸如不敢越雷池一步、不敢较真、不敢碰硬、不拼不闯不奋进

取、选择“躺平”“摆烂”、等着天上掉馅饼等现象，影响柳州发展的自我超越，犹如扇扇“玻璃门”，挡住求变的路。创新是求变的前提和基础，求变是创新的旨归和目标。只有在创新过程中破除这些现象，求变才能登高壮观天地间，才能次第推开发展新书页。

勇于创新求变，既要“我上”，又要“一起上”。创新求变不唯在“我”，应在“我们”。换言之，就是通过一个个创新的“我”，汇聚创新春潮拍岸的“我们”。众力并，则万钧不足举也。我们在

车马炮各展其长的创新个体中，在“皆成新我”的创新场景中，要拧成一股绳，扬起协同创新、集成创新之蹄，激活创新的“一池春水”，呈现“活水源头随处满，东风花柳逐时新”。

勇于创新求变，既要充当主角，又要当好主体。观天下，创新求变浪翻涌至沓来，我们再不快马加鞭，就会被甩出十万八千里。时不我待，各部门要充当好营造优良发展环境、制定惠企政策、提供保姆式服务的主角，扶上马，送一程。（下转三版）

市政府向各民主党派工商联无党派人士征求意见建议 携手共创柳州美好未来

日报消息（全媒体记者李俊）近日，市政府召开座谈会，向各民主党派市委、市工商联负责人，无党派人士代表通报市政府工作报告起草情况、主要内容和政府有关工作，并广泛征求意见建议。

座谈会上，各民主党派市委、市工商联负责人，无党派人士代表畅所欲言、各抒己见。大家一致认为报告总结成绩实事求是，分析形势客观清晰，对存在的困难和问题坦坦面对、剖析深刻，工作措施符合柳州实际，坚定了团结一致向前看的信心和底气。大家还围绕打好“创新牌”、加快发展电池回收产业、深化改革开放、提升游客旅游体验舒适度等提出具体意见建议。

市委常委、常务副市长何国恒表示，市政府将认真研究、逐条梳理、充分吸纳大家提出的意见建议，使报告更加科学合理，更加符合柳州发展实际，切实把大家的意见建议转化为推动工作的具体行动。希望大家继续发挥主人翁意识，一如既往地监督、支持政府工作，携手共创柳州美好未来。

市领导张国良、卢柳屏、王鸿鹤、廖剑波、汤振国、陈文敏，市政府党组成员袁东升参加座谈会。

自治区总工会来柳开展送温暖及调研活动 倾听真切心声 送上温暖慰问

日报消息（全媒体记者韦斯敏）寒冬送温暖，关爱暖人心。1月9日，自治区总工会第五慰问团来柳开展送温暖及调研活动，并走访慰问企业，看望慰问劳模工匠、困难职工和一线职工，将党和政府以及工会组织的温暖和祝福送到广大职工心坎上。

在广西建工集团第三建筑工程有限责任公司、市公安局，慰问团开展座谈和慰问活动，了解和倾听劳模工匠、困难职工、一线职工、公安民警、新业态劳动者、农民工等代表的实际困难和真切心声，并为他们送上慰问品和慰问金。在劳模工匠代表周磊、困难职工代表莫女士的家中，慰问团充分肯定了他们为社会所作出的贡献，并鼓励他们振奋精神，坚定信心，争取早日走出困境，过上幸福生活。

慰问团指出，各级工会要坚持以职工为中心的工作导向，及时了解职工所思所想所盼，真心实意为职工说话办事，让职工群众真正感受到工会是“职工之家”、工会干部是可信的“娘家人”。希望柳州广大职工群众用劳动创造书写精彩华章，不断开创新时代柳州工运事业和工会工作的新局面，为奋力谱写中国式现代化广西篇章作贡献。

据了解，2024年我市将安排187.45万元资金用于送温暖走访慰问。

订单不断 生产繁忙

新年开启，订单不断，柳州螺蛳粉企业开足马力生产。1月4日，在位于鱼峰区洛维工业园区的螺霸王洛维螺蛳粉产业园生产车间内，一派繁忙景象。

酸笋、汤料等柳州螺蛳粉配料经分装打包后，被送往外包车间封装、装箱。装好后，一包包预包装柳州螺蛳粉“搭乘”物流车被运往全国各地。

代表着柳州味道的柳州螺蛳粉美名远扬，越来越多的人选择购买预包装柳州螺蛳粉，让自己和亲朋好友都能“解解馋”。“进入1月份，我们的订单就不断增加，目前已经排到春节。现在开了20条生产线，每天生产量在40万包左右。”螺霸王洛维螺蛳粉产业园生产经理蒋安邦说。

全媒体记者
覃科 黄璐露 报道摄影



工人在生产线上加工预包装柳州螺蛳粉。

把“网红流量”变为“发展增量”

——我市文旅市场红火现象之观察

“去年，我们公司接待的旅客人数比2022年翻了两番。”1月4日，柳州新康辉国际旅行社有限责任公司负责人蒋妮告诉记者，公司去年的营业额达到了1800万元，她感受到柳州旅游的外地游客明显增多。2023年以来，柳州都市休

闲旅游频频“出圈”，文旅市场释放出强大潜力，“网红流量”正加速转化为柳州经济的“发展增量”。

五星商业步行街、窑埠古镇、青云民市场、胜利烧烤城、风情港便民夜市……主城区内的热门打卡点，逐步成为文旅消费新热点。

2023年前三季度，柳州接待国内游客6709.79万人次，实现国内旅游消费703.37亿元。2024年元旦假期，全市接待游客112万人次，同比增长61.9%；实现旅游消费7.95亿元，同比增长80.2%。

近年来，柳州借“螺”增“粉”，擦亮了“一碗粉”的城

市名片，特色小吃以“舌尖”带动“脚尖”，带火柳州。

“店铺热卖的菜品都是柳州螺蛳粉、螺蛳鸭脚煲这类本地小吃，我们将继续深挖柳州

特色小吃，向游客展现柳州独特的美食文化。”鱼峰区蟠龙路一家餐饮店负责人潘康说。

（下转三版）

柳州经济亮点观察